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Foaie bisericeaseă-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Serbarea dela Recea 
Se ştie, eă în comuna Recea, de lângă 

Baia-maje, locul de naştere al episcopului 
Mihail Pavel, s'a aranjat Dumineca trecută o 
serbare, ce venea să comemoreze Împlinirea 
unui veac dela naşterea acestui mare arhiereu 
al bisericii noastre. 

(n frunte cu Preasfinţitul Iuliu al Gherlei, 
fn a cărui eparhie se găseşte comuna Recea, 
s'au întrunit la această pioasă serbare repre
zentantul Blajului şi al 1. Preasfinţitului mitro
polit Vasile păr. canonic Dr. Victor Macaveiu, 
aeela al eparhiei noastre orădane — păstorite 
atâta timp de episcopul sărbătorit —, păr. 
prelat Dr. Gheorghe Miculaş, o numeroasă de
legaţie a şcolilor şi institutelor de creştere 
dela Beiuş, condusă de profesorul Dr. C Pavel, 
d. general Traian Moşoiu, care venea să aducă 
tributul armatei române, prefecţii judeţelor în
vecinate, foarte mulţi protopopi şi preoţi şi un 
impunător peregrinaj af credincioşilor noştri 
din apropiere şi din Maramurăşul, care nici 
azi nu poate uita pe fostul său vicar dela 
Sighet. 

Asupra întregii asistenţe, strânse în jurul 
locului care a legănat copilăria episcopului 
Pavel, plana marele spirit al acestui nemuri
tor arhiereu, care prin jertfele ce şi-a impus 
pentru realitarea măreţelor sale gânduri a scris 
o pagină din cele mai glorioase ale istoriei na
ţionale şi culturale a neamului nostru din 
părţile apusene ale ţării. Foarte bine a sub
liniat acesH lucru generalul T. Moşoiu, care 
s'a simţit îndemnat să spună cu această ocazie 
următoarele: „Şcolile înfiinţate de Mihail Pavel, 
susţinute de fundaţiunile întemeiate de el, au 
făcut să găsim acolo în 1919, când trupele 
regelui Ferdinand I au trecut linia de demar
caţie dela graniţa răsăriteană a Bihorului, o 
pulzaţie românească ce niciodată nu o vom 
putea uita. România întregită, înainte de a o 
întregi ostile vechiului regat, o întregiseră în 
toate sufletele dela graniţa etnică, cea mai 
expusă, şcoalele pe cari le-a înfiinţat şi sus
ţinut prin fundaţiunile sale episcopul Pivei , 
preoţii, învăţătorii şi ceilalţi luminători pecar i 
acest episcop, trăit în sărăcie, i-a crescut în 
şcoalele înfiinţate de el, cu bursele instituite 
de cele mai multeori din ceeace-şi lua dela 
gură". 

Scoaterea în lumină a acestei mari fapte 
culturale şl naţionale a fost rostul adevărat al 
serbării de comemorare dela Recea. Lespedea 
de piatră ce s'a aşezat cu acest prilej în bi
serica noastră deacolo este numai un semn, 
că, cu toată criza morală prin care trecem, ori 
poate tocmai de aceea, neamul nostru ştie să 
prâznuiască după vrednicie pe glorioşii îna
intaşi, cari şi-au pus întreg sufletul pentru 
izbândirea integrală a marilor noastre ideale. 

Rolul latinităţii 
Cuvânt rostit de d. prim-ministru I. C. Brătianu la inaugurarea 

congresului presei latine 
Doamnelor, Domnilor, 
In numele guvernului român, am cinstea 

să vă urez bun sosit. 
România este deosebit de fericită, că vede 

întrtinindu-se în capitala sa, congresul Dvoas-
tră; ea primeşte azi prieteni veniţi de departe, 
dar apropiaţi prin legături de rudenie, care ne 
sunt scumpe. 

Salut în Dv., d-lor şi d-nelor, un factor 
esenţial al civilizaţiei lumii, căci înfăţişaţi, cu 
titlu dublu, acest element: sunteţi latini, şi 
sunteţi organul şi respiratorul opiniei publice. 

Un înţelept a susţinut odinioară, că vorba 
este cel mai bun şi cel mai rău lucru. îmi 
pare, că aud pe maliţioşi susţinând că Esop ar 
fi spus aceasta despre presă, dacă ea ar fi 
existat pe vremea lui. 

Mă grăbesc să adaug că, pentru cine 
cunoaşte caracterul adunării Dvoastre, alterna
tiva n'ar putea exista; numai primul ei termen 
e de luat în considerare, căci Dv. vă puneţi 
toată ştiinţa, care e o artă, în serviciul celor 
mai nobile cauze. 

Redutabilă e puterea pe care exeriaţi . 
Putere aproape divină totuşi atunci, când 

forţa dionisiacă a presei se uneşte, sub semnul 
Minervei, cu calmul apolonian al clarităţii şi 
ordinei latine. 

Influenţa din ce In ce mai preponderentă 
pe care democraţia o atribue opiniei publice, 
a mărit în consecinţa puterea Dvoastră. 

E just, să constatăm raportul indispensabil 
care trebuie să existe între autoritatea care 
revine la ceeace formează opinia publică şi 
conştiinţa responsabilităţilor pe care o atare 
putere o implică. 

Noţiunea de echilibru ori a frumoaselor 
proporţii care e una dintre însuşirile dominante 
ale spiritului latin, n'ar putea lipsi celor care 
sunt cea mai vie manifestare a lor. 

Mentalitatea latină este cea mai puţin 
chimerică dintre toate cele cari au ispirat po
poarele, încordată spre viitcr, ea are rădăcini 
adânci într'un trecut ilustru. Ea ridică, într'o 
epocă in care forţele combinate ale anarhiei 
intelectuale şi sociale ameninţă fundamentele 
acestei civilizaţii greco-latine — cinstea 
Europei —, dubla întăritură, care, timp de vea
curi, a făcut mărirea Romei: principiul de ordine 
şi principiul de drept. 

Revoluţia franceză a adăugat la această 
moştenire a cetăţii eterne triumful principiului 
democratic, în starea-i de sănătate pe cât de 
expusă rătăcirilor demagogiei, pe atât şi de 
ostilă arbitrariului tiraniei. 

Ieşită din unirea fecundă a celor mai 
glorioase dintre tradiţiuni eu pasiunea arză
toare a progresului, forţa creatoare a latinităţii, 
n'are nimic exclusiv; opera ei a încetat de 
multă vreme să fie apanajul unei singure rase 
şi al unei singur continent. Ea a devenit expre
sia cea mai înaltă a unei culturi şi a unei 
civilizaţii universale. 

însuşirile creatoare şi ordonate ale latini
tăţii au contribuit astfel, mai mult ca orice 
altceva, la progresul general şi i-au dat acest 
titlu de glorie cu care se mândresc toţi cei 
cari au avut onoarea de a primi întipărirea 
romană pe vecie neştearsă. 

Aduceţi cu Dv., luată din istoria nobilelor 
Dv. patrii, dovada strălucitoare a misiunii latine 
în viaţa omenirii; dar nu veţi găsi nicăeri mai 
mult ca în România, d«vada irefutabilă a sere-
nităţii caracterului rasei. împrejurările funeste 
care au pus poporul nostru la răscrucile inva
ziilor şi care păreau făcute să-1 distrugă, n'au 
izbutit decât să-i facă cu atât mai scumpe 
origina şi naţionalitatea. 

într'o tragică izolare — mijlocul unei 
furtuni statornice — având abia un suspin în 
accent, Românul a afirmat timp de 18 veacuri: 
„Sunt români". 

Poporul acesta şi-a înfăptuit unitatea 
naţională, după atâtea vicisitudini, în timpul 
cărora n'a încetat să lupte şi să sufere pe 
frontul acesta, în dosul căruia civilizaţia latină 
se menţinea si se desvolta. 

Azi stăpân pe destinele sale, el va putea 
să participe la rându-i, în chip activ, la pro
gresul acestei civilizaţii şi să îndeplinească în 
Orientul Europei, soarta pe care o determină 
facultăţile rasei şi situaţia lui geografică. 

Pentru a îndeplini misiunea aceasta, el 
are nevoie de pacea pe care i-o asigură înăun
tru ordinea şi dreptatea socială şi pe care 
respectul tratatelor şi desvoltarea raporturilor 
amicale internaţionale, trebuie să le garanteze 
liniştei generale. 

La această operă de armonie socială şi 
de pace între popoare, nimic nu poate să 
contribuie în mod mai eficace, decât presa, pe 
care o reprezentaţi. 

Fac urările cele mai călduroase pentru 
ca ea să-şi poată îndeplini menirea pentru 
binele omenirii şi civilizaţiei. 

Dv. sunteţi presa, presa latină. Noblesse 
oblige! 

® H 



Pag. 2. U N I R E A Nr. 4 1 . 

O punere la punct în chestia concor
datului. Spre a mai mângăia, se vede, pe ceice 
nici decum nu pot înghiţi „crima naţională" 
a guvernului trecut de-a fi dus la sfârşit tra
tativele începute de guvernul liberal, care i-a 
premers, „Cuvântul" a înregistrat de curând 
ştirea, că lucrul nu este terminat şi că vor 
*rma noui tratative. 

Acestei afirmaţii îi opune ziarul „Dimi
neaţa* o desminţire categorică, pe care o dăm 
şi noi aici pentru orientarea cititorilor noştri. 

Iată ce se spune în numărul dela 1 Oct. 
c. al «Dimineţii": 

„Un ziar de seară, anunţând noui trata
tive pentru încheierea Concordatului, afirmă 
că ,textul care s'a publicat în ziare, nu este 
cel pe care l-au semnat d-nii V. Goldiş şi 
Cardinalul Gasparri'. 

„Ziarul aceata creiază, desigur fără să 
vrea, prin afirmaţlunea de mai sus, o confu-
ziune pe care n'o putem accepta. Textul des
pre care vorbeşte el este cel publicat recent 
de ziarele maghiare, după cel care a apărut 
în 1924 în ziarul ,Lupta* şi care nu e deloc 
cel semnat în Mai 1927-

„Ceea ce am publicat noi, luna trecută, 
alcătuie punctele principale ale Concor
datului semnat. Şi ele nu pot suferi nici o 
desminţire, căci înfăţişează — fiind luate din 
sursa oficială —, realitatea actuală. 

„E regretabil că nu se face această de
marcare, şi nu înţelegem dece se afirmă că 
tratativele, care au fost suspendate, vor fi 
reluate', odată ce mai jos se arată că acordul 
cu Vaticanul a fost semnat. 

„Cum pot fl reluate tratative in jurul 
unui pact definitiv semnat de ambele părţi ? 
Şi cum se poate vorbi de suspendarea unor 
tratative când se afirmă totodată, că textul 
acordului şi-a primit consacrarea parafei ne
gociatorilor? 

„Nu înţelegem ce-ar mai putea termina 
d. Banu. De bună seamă e o greşală de re
dactare a informaţiei în chestiune'. 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA" 
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Pro memoria 

Episcopul Mihail Pavel 
1827—1927*) 

de Dr. C Pavel 

I 
In cele dintâi decenii ale veacului nostru, 

aproape fiecare an ne-a reamintit şi ne rea
minteşte oameni şi fapte din trecutul neamului 
ce ne fac să sinţim barem pe o clipă plutind 
de-asupra noastră suflul vremilor înţelepte şi 
al marilor generaţii de sacrificiu. 

Toamna acestui an aşişderea ne opreşte 
în goana gândurilor şi a preocupărilor zilnice 
şi, în bătaia blândă a razelor ce mereu se ră
cesc, ne întoarce privirile pline de admiraţie 
spre această gură de rai care e ţinutul Baia 
Mare şi ne mai îndreaptă inimile pline de 
pietate spre leatul 1827. 

La 6 Septemvrie crt. s'a încheiat un veac 

*) In legătură cu serbările comemorative, ţinute 
Dumineca trecută la Recea - locul de naştere al marelui 
episcop M- Pavel —, dăm aici, tn 2 numeri consecutivi, 
discursul festiv al cunoscutului profesor dela Beiuş, 
oare a reuşit să prindă, într'o frumoasă sinteză istorică, 
contribuţia acestui arhiereu la opera conservării şi întă
ririi conştiinţei româneşti în părţile unde influenta Blajului 
nu prea putea să pătrundă. N. R. 

Şcolile Blajului 
—Regimul ce l i - s 'a impus din partea guvernului— 

„Monitorul Oficial" dela 1 Septemvrie c. publică 
— sub Nr. 77,066, purtând data de 4 Iunie c. şi având 
tnci semnătura fostului ministru I. Petrovici — o de
cizie ministerială deosebit de importantă, care, privind 
noul regim al şcolilor noastre secundare din Blaj şi 
Beiuş, este pentru biserica noastră un docuMent istoric 
şi ca atare e bine să fie cunoscut din partea tuturor 
cari au la inimă soartea unor instituţii atât însemnate 
ale ei. Şi aceasta cu atât mai mult, că (după »Mon. Of" 
dela 8 Sept.) o a doua decizie ministerială, dată sub 
Nr. 1 0 5 . 9 1 1 la 1 5 August 1 9 2 7 — deci sub actualul 
guvern —, prezintă regimul fixat în decizia anterioară 
drept o statifieare a şcolilor noastre secundare. Nici 
Blajul, nici Beiuşul nu poate fi tnsi pur şi simplu sta-
tificat, şi de aceea ne place să credem, c i acţiunea ca
piilor bisericii noastre — cari sub nici un cuvânt nu se 
pot învoi la o etatizare — va avea rezultatul dorit. 

Nu voim să prejudiciem această acţiune, nici să-i 
creiem eventual greutăţi, şt de aceea ne restrângem deo
camdată la simpla publicare a acestor 2 decizii minis
teriale. 

Sunt următoarele: 

I 
Noi, ministru secretar de Stat la departa

mentul instrucţiiunil, 
Având în vedere serviciile aduse culturii 

naţionale de liceele române de băieţi şi fete 
greco-catolice din Beiuş şi Blaj In trecut; 

Având în vedere situaţia grea materială 
prin care trec aceste scoale; 

Având în vedere, că Statul servea acestor 
scoale subvenţii cari acopereau tn bună parte 
întreţinerea lor, şi că prin bugetul anului îu 
curs aceste scoale au fost luate în întregime 
în bugetul Statului; 

Având în vedere necesitatea de a se re
gula în chip mai precis raporturile Statului 
cu aceste instituţii în vederea atât a asigurării 
existenţei lor materiale, cât şi a -drepturilor 
corpului didactic şi elevilor lor, 

Decidem: 
Art. I. Liceul de băieţi român unit „Samoil 

Vulcan", liceul român unit de fete, ambele din 
Beiuş, liceul greco-catolic român de băieţi şi 
liceul român greco-catolic de fete, ambele din 
Blaj, se vor bucura pe viitor de următorul 
regim: 

de când aci, în acest sat, sortit azi la mare 
cinste, s'a născut episcopul Mihail Pavel, 
unul din cei mai mari binefăcători ai cărţii 
româneşti şi promotori ai culturii naţionale In 
Ardealul sutei XIX. 

De viaţa şi opera acestui episcop se leagă 
de o parte scăparea şi existenţa de până azi 
a şcolilor din Beiuş, iar de altă desvoltarea 
acestora în vremuri de mare strâmtoare şi 
într'o măsura ce a dejucat socotelile celui mai 
negru regim şi ale celor mai nealinaţi duşmani 
ai noştri. 

Gestul acesta ridică moralul cărturarilor 
şi luptătorilor ardeleni şi în vâltoarea celor 
mai exasperate frământări naţionale, cum au 
fost cele dela 1890—1900 (Memorandul, guver
nul Bânffy, lex Apponyi), ne a inspirat curaj, 
îndârjirea şi credinţa în viitorul şi puterea de 
viaţă a neamului românesc. 

După încheierea dualismului dela 1867, 
viaţa popoarelor conlocuitoare ajunge la dis
creţia noului regim. îndeosebi legile şcolare, 
contra tuturor garanţiilor prevăzute de legea 
aşa zisă a naţionalităţilor din 1868 art 44 se 
înăspreşte pe zi ee merge. 

Regulamentul din 1879 şi cel din 1883 
pentru învăţământul primar şi secundar devine 
o ameninţare permanentă la adresa celor patru 
licee româneşti, dintre cari cel dela Beiuş era 
unicul nostru liceu în Ungaria proprie — vârît 

a. Cu începere dela 1 Ianuarie 1927 cor
pul profesoral al acestor scoale rămâne defi
nitiv înscris în bugetul ministerului de instruc
ţiune; _ 

b. Numirea profesorilor se va face de 
minister cu formele legale de numire, în con
formitate cu dispoziţiunile din legea învăţă
mântului secundar şi alegerii făcută de auto
rităţile confesionale de cari depind aceste 
s c o a l e , din tabloul de capacitate pentru profe
sorii de curs secundar; 

c. Titlurile cu cari funcţionează actualii 
membri ai corpului didactic al acestor scoale, 
precum şi salariile Ia cari au dreptul, vor fi 
recunoscute şi încrise în buget pe baza con
statărilor făcute de o comisie de verificare 
instituită de minister, fn care va fi reprezentată 
printr'un delegat şi autoritatea confesională 
respectivă; 

d. Toate prevederile legilor şi regula
mentelor şcolare privitoare la obligaţiunile de 
serviciu, dreptului şi disciplina membrilor cor
pului didactic sunt aplicabile şi profesorilor 
dela aceste scoale. Ele vor fi aduse în înde
plinire prin organele administrative şi de con
trol dependinţe de ministerul instrucţiunii. 
Autoritatea confesională are dreptul de a face 
şi ea controlul instrucţiunii şi educaţiunii prin 
organele ei speciale şi a raporta ministerului 
pentru luarea de măsuri corăspunzătoare; 

e. Directorii şi directoarele acestor licee, 
precum şi personalul administrativ va fi numit 
de minister cu formele legale după propunerea 
sau consimţământul autorităţii confesionale 
respective; 

f. Programele de studii, promoţiunile, cer
tificate, sărbătorile şi vacanţele şi în genere în
treg regimul care se aplică şcolarilor va fi cel 
aplicat şi în şcoalele secundare ale Statului; 

g. Cu începere dela 1 Ianuarie 1927 orice 
modificări, adăugiri sau reducţiuni fn privinţa 
numărului şi a compunerii claselor ori cate
drelor se vor face numai de minister, după 
propunerea sau cu avizul autorităţii confesio
nale respective. 

Art. II. D. director general al învăţămân
tului secundar este însărcinat cu aducerea la 
îndeplinire a acestei deciziuni. 

aici, în mijlocul marelui semicerc românesc din 
jurul Ardealului, încă pela începutul veacului 
trecut — 1828 — de episcopul Orăzii Samuil 
Vulcan. — Şi deatunci până la glorioasa in-
tregire a neamului, n'am răsbit una cu capul 
să mai putem obţine vreo şcoală secundară 
pentru ţinuturile amintite. Sunt emoţionante 
îndeosebi conferinţele şi stăruinţele preoţilor 
şi ale intelectualilor români sătmăreni din anii 
1873—1874 pentru un liceu românesc, fie la 
Baia-Mare, fie la Seini, ori Somcuta. *) 

La Beiuş tot în vremea aceasta, liceul lui 
Vulcan umbla — cum zice cronicarul — cu 
zilele în mână. 

Clădirea cea veche dela 1828 devine tot 
mal strâmtă şi neîncăpătoare. Fondurile lui 
Vulcan şi Erdeli la 1880 nu măi pot suporta 
lefurile şi cheltuelile de intreţinere. O leacă de 
ajutor dela stat ce-1 aveau şcolile din Beiuş 
încă de pe vremea absolutismului austriac, la 
1875 e suprimat. 

Intr'aceste vremuri rele ne vine Ia Oradea 
un om bun. 

După moartea lui Olteanu la 1879, titular 
al episcopiei române unite al.Orăzii e numit 
episcopul de până aci al Gherlei Mihail Pavel. 

Născut la 6 Septemvrie 1827 în satul 
Recea, jud. Sătmar — din părinţi iobagi, 
deşi nobili cu blasoane vechi —, studiază la 
Baia-Mare, Satu-Mare şi Caşovia, azi Koşice 

*) V. Babtţ, Albina. B p e s t a . 1 8 7 4 . No. 1 2 (Aprilie). 
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II 
Noi, ministru secretar de Stat la depar

tamentul instrucţiunii, pe baza deciziunii acestui 
departament Nr. 77.066 din 1927, prin care se 
specificau modalităţile trecerii la stat*) a liceelor 
confesionale româno-unit de băieţi „Samoil 
Vulcan" şi liceul româno-unit de fete, ambele 
din Beiuş, liceul român greco-catolic de băieţi 
şi român greco-catolic de fete, ambele din Blaj; 

Având în vedere şi încheierea comisiunit 
însărcinată cu verificarea titlurilor şi dreptu
rilor profesorilor ce funcţionează la aceste 
scoale, şi cari conform deciziei mai sus amin
tite urmează să fie încadraţi în corpul didactic 
al Statului*), 

Decidem: 
Art. I. Profesorii liceului de băieţi român 

unit „Samoil Vulcan* şi liceului român unit de 
fete, ambele din Beiuş, şi cei dela liceul ro
mân greco-catolic de băieţi şi român greco-
catolic de fete, ambele din Blaj, se trec în 
corpul didactic al Statului*) reeunoscându-li-se 
abilitarea şi vechimea de funcţionare cu drept 
de gradaţie dupăcum se arată dreptul fiecăruia. 

(Urmează încadrările). 
Art. II. Dreptuiile la gradaţie ale tuturor 

acestor profesori sunt calculate pe ziua de 1 
Ianuarie 1927. 

Art. III. D. director general al învăţă
mântului secundar este însărcinat cu execu
tarea acestei deciziuni. 

Dela congresul presei latine. După 3 
zile de discuţii deosebit de interesante, con
gresul presei latine — prezidat de d. ministru 
Sfelian Popescu, directorul ziarului „Universul" 
— a fost închis prin publicarea următoarelor 
rezoluţii, cari pot să oriéntele pe oricine asu
pra preocupărilor acesti.i congres: 

1. Ziariştii latini vor lupta pentru popu 
larizarea ideei de dublă naţionalitate şi reu
niunile anuale dela Geneva vor fi folosite 
pentru cunoaşttrea şi strângerea raporturilor 
inter-latine. Pentru studierea problemei d. blei 
naţionalităţi s'a ales un comitet. 

2. Se va crea o asociaţie de presă latină, 

•) ? ! N. R. 

— Cehoslovacia —, teologia la Ungvar şi 
Viena. 

La 1852 preot, pe urmă vicar al Mara
mureşului şi deputat, la 1872, după alegerea 
lui Vancea de mitropolit al Blajului, e numit 
şi la 26 Febr. 1873 e sfinţit în'.ru episcop al 
Gherlei, iar la 1879 înaintat la scaunul episco-
pesc al Orăzu-arari. 

In vălmăşagul de stări desolate privirea 
i-se opri indată după înscăunare, în sinodul 
din 1881, asupra şcolilor din Beiuş. *) 

Episcopul Pavel au era nici atât de 
modern, nici atât de bogat, ca să nu înţeleagă 
durerile neamului său, 

Anii dintâi, la legea din 1883 răspunde 
cu renovarea clădirilor vulcaniene şi tot 
atunci aranjaaă şi starea materială a eor-
poraţiunii didactice. 

La 1 8 8 7 lărgeşte acest zid cu o aripă 
modernă şi impozantă pentru zece săli de 
învăţământ. 

Dragostea de muncă, pacea şi buna înţe
legere, ca tot atâtea pârghii ale progresului, se 
înstăpânesc tn viaţa vech lor şcoli. 

Decât, zbirii lui Tisa Bătrânul, zdrobi
torul de naţionalităţi, nu priveau cu ochii buni 
la pulzaţia culturala românească ce se înfiripa 
zi cu zi în şcolile din Beiuş. 

Suntem Ia vremea când nu dicta puterea 

*) P. Mikufiu: Raport despre Gimnaizul superior 
gr-cat din Beiuş pe 1879/80 fi 1880/81. 

pentru a asigura comunicaţia directă între zia
riştii latini. 

3. Se va întemeia o bibliotecă neolatină, 
cuprinzând operele de seamă ale celor 5 lite
raturi neoromanice, publicată în limba franceză, 
italiană, spaniolă, portugheză şi română. Se 
va scoate un „manual al latinităţii", care se 
va introduce în şcolile tuturor ţârilor latine. 

4. România şi Spania a adoptat încă în 
acest congres ideea schimbului de studenţi, şi 
după norma aceasta ideea se va realiza şi între 
celelalte ţări latine. 

5. Se va lucra, pe toate căile, pentru 
drepturile politice ale femeii latine şi pentru 
putinţa de a-şi păstra, căsătorită, naţionalitatea. 

6. Se va porni o campanie pentru redu
cerea tarifurilor de cablo-radio la agenţiile de 
presă latină. 

7. Suprimarea vizei consulare între ţările 
latine. 

Congresiştii se angajează a susţine prin 
presă propaganda pentru triumfarea acestor 
propuneri, adoptând drept amintire o medalie 
comemorativă, având pe o parte efigia lui 
Vergilius, iar pe ceealaltă pe acelea ale Iui 
Camoens, Dante, Mistral, Cervantes şi Ale
xandri. 

Amintirea congresului se va eterniza în 
sala Sindicatului ziariştilor din Bucureşti prin 
o tablă comemorativă. 

Un alt praznic 
La 18 Septemvrie c. delegatul I. S. S. păr. 

mitropolit, păr. Dr. Ioan Bălan, a binecuvântat 
o nouă biserică în Ogra, tractul Iernut. 

încă un semn al vitalităţii bisericei noastre: 
80 familii, foşti servitori ai grofului Haller, în-
tr'un sat mare unguresc, fac maximele sforţări 
pentru a contribui la ridicarea noului Sion cu 
suma de 640.000 Lei; sau de familie cu 8.000 
Lei. Cu asta, cred, că am arătat îndeajuns jertfa 
ce o face bunul creştin pe altarul bisericei. 

Repausatul preot Alex. Circa, îndelungaţi 
ani, a adunat ban de ban, repartiţie după re
partiţie, ca fiul său, actualul paroh al Ogrei, 
păr. Alex. Circa, având suma asigurată să aibă 

dreptului, ci dreptul puterii; — când în numele 
libertăţilor constituţionale suprimară Slovenska 
Matica şi unul dupa altul toate liceele Slova
cilor din Ungaria de nord, deşi legea din 
1868 şi In liceele de stat ridicate în ţinuturile 
naţionalităţilor prevedea limba acelora, prin 
urmare şi cea românească, chiar ca limba de 
predare, în părţile româneşti. In schimb prin 
legea şcolară din 1883 cercau pricina cu lumâ
narea şi cu denuncianţi plătiţi cu câte zeci mii 
de zloţi *) la an, ca să împiedece cu deosebire 
progresul slovei şi al culturei naţionale româ
neşti. 

Şi prilejul nu intârziă. 
La 1888 se înscenează istoria cu steagul 

naţional unguresc dela Beiuş. 
In ultimul deceniu din veacul trecut — pe 

lângă procesul Memorandului — nimic n'a răscolit 
în măsură mai mare opinia publică românească 
ca aşa zisul „atentat dela Beiuş contra drape
lului naţional unguresc". — D'acapo ţin să 
constat că reprobăm chiar şi gândul de a 
admite astfel de gesturi la prestigiul unei 
ţări şi de a justifica acte de imprudentă şi 
şi nesocotită provocare faţă de o putere de 
stat. 

Decât, chestiunea, prezintată în adevărata 
ei lumină şi realitate, nu comportă nici unul 
din aceste criterii. 

*) A Reman: Federatjunea. Bpesta. 1874. No. 18 
(Aprilie). 

munca organizării acestei zidiri, care este o 
mândrie a bisericei noastre în aceste părţi. 

Parastasul servit cu această ocazie, a fost 
ultimul tribut de dragoste şi recunoştinţă a 
unei parohii pentru bunul ei preot dispărut; 
bucuria binecuvântării e nădejdea cimentării 
acestor legături între fii şi credincioşi. 

Cei sceptici şi neîncrezători In izbândă, 
ar trebui să ia parte la un asemenea praznic; 
cei mici de suflet şi neîncrezători în poporul 
nostru să fi venit la Ogra; eei ce cred, că po
porul nostru e stricat şi corupt, să vadă aceste 
jertfe şi va zice: mea culpa! 

Când în sărăcia de azi Ogra, cu 80 familii, 
ridică o aşa frumoasă biserică, face suprema 
dovadă, că nu au prins încă „procesele ver
bale" ale Iui „Oprean" din Sanmartín, nici 
pescuirea în tulbure ale altui frate ortodox. — 
Apa trece, pietrile rămân. 

Pietri mici la vedere, dar grele la ridicare: 
suflete dornice şi evlavioase, bunul Dumnezeu, 
Vă va da răsplată pentru jertfele Voastre. Dar 
a şi început răsplată: bucuria Voastră şi a 
unei biserici. 

Pr. Ion Belu. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

cezan a numit pe păr. Laurenţiu Nicoară paroh 
la Cluj - Cordoş, iar pe păr. Dr. Coriolan Sa-
bău preot misionar. 

— Acelaş a numit pe d. Dr. Virgil Baican, 
asistent la Clinica medicală din Cluj, medic 
arhidiecezan tn locul vacant. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
p*e păr. Mihai Pop din Băbuţ şi pe păr. George 
Mânzat din Dej protopopi onorari, pe păr. 
ieromonah dela Bicsad Augustin A. Pop preot II 
la parohia Bixad, iar pe păr. Alexandru Avram 
administrator local la Dolheni. 

A u t o m o b i l e l e s t a t a l u l . Cu toatecă bă
nuim, că cenzura ne-a căzut pe cap ps urma 
celor scrise mai dăunăzi referitor la automobilele 
prefecturilor, dăm, după »Neamul Românesc* 
al d!ui N. Iorga, următoarele şire privind risipa 

De aceea provocarea pusă la caletn felul 
cum tinerimea şcolară a reacţionat la această 
ispită, dacă ne-a adus o epocă tristă de trei
zeci de ani, pentru şcolile din Beiuş, In aceeaş 
vreme a contribuit mult ia trezirea şi îndâr
jirea spiritelor, la Întărirea conştiinţei naţionale, 
care tocmai în vremea aceasta, pe urma pasi
vităţii politice, tânjea şi prindea a-se impăca 
cu ravagiile guvernelor dela Budapesta. 

Şi întocmai caşi în procesul Memoran
dului, deşi noi am fost pedepsiţi — vorba lui 
Jeszensky — pâră tot ei au pierdut-o. *) 

Deşi ai noştrii, îndeosebi Dr. A. Bunea 
şj „Gazeta Transilvaniei" cu argumente 
iresturnabile au dovedit, că nicăiri într'un stat 
civilizat de pe urma unei imprudenţe, săvârşită 
de un minor — ceeace nu era cazul, de vreme 
ce justiţia n'a dovedit nimic contra elevilor —, 
nu se pot nimici instituţiuni culturale, totuşi 
ministerul instrucţiunii publice, Contele Csâky 
Albin, luase toate măsurile pentru suprimarea 
unicului liceu românesc din Ungaria proprie 
a liceului din Beiuş. **) 

Acum începe lupta epică şi marea şi 
adevărata misiune a episcopului Pavel in 
istoria culturii româneşti. 

Episcopul aflând de intenţiile ministrului, 
mai bine ale guvernului Tisza, aleargă pela 
Budapesta şi Viena. 

*) Păeăţianu: Cartea de aur. VII. p. 798. 
**) Dr. A. Bunea: Discursuri, autonomia bis., di

verse. Blaj. 1903. 
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ce se face tn această materie. Iată ce se spune 
în numita gazetă (Nr. dala 5 Oct. a ) : «Automo
bilele statului, înghit anual 300 (trei sute) mi
lioane lei, cel puţ in . . . Un milion pe zi, pentru 
sport şi plimbări pe socoteala contribuabililor. 
Un milion pe zi! Invităm pe d. Vintilă Brătianu 
să comunice oficial: Cât au costat pe an, dela 
1920 până astăzi, automobilele statului, judeţelor 
şi comunelor. II rugăm să dea sumele globale, 
cuprinzând, pe an, cheltuiala cumpărărei, şi în 
treţinerei tuturor automobilelor turisme, ale in 
stituţiilor publice.. . In ajunul noului budget, 
este necesar şi trebuie să se ştie, dacă d. Vin
tilă Brătianu înţelege să dea pe faţă o risipă 
scandaloasă, şi să încheie cu un scandal care 
revoltă. — Când dările cad cu nemiluita, risipa 
unui milion pe zi, constituie o provocare*. 

L o c a l e . Dumineca viitoare a săptămânii 
a patra după înălţarea sf. Cruei, va predica în 
catedrală Reverendul Diomid Ciulea, majordom 
al curţii mitropolitane. 

— Greutăţile de ordin financiar, de cari 
se resimte azi întreagă viaţa economică a ţării, 
sporite cu o seamă de nereguli nu prea însem
nate, au alarmat pe câţiva dintre membrii Con
siliului de Administraţie ai băncii >Patria«, pro
vocând un control mai serios asupra gestiunii 
ultimului an. Lumea interesată aşteaptă cu de
plină încredere rezultatul anchetei, fiindcă e si
gură, că membrii Consiliului de administraţie 
nu se vor opri — în caz de nevoie — Ia mă
suri de jumătate, aşa că alarma ce s'a produs 
nu trebuie să îngrijoreze pe nime. 

— Probabil tn legătură cu noul regim im
pus şcolilor noastre din Blaj, ministerul a apro
bat pentru noul an şcolar un total de 30 burse 
a câte 600 Lei lunar, pentru cei mai buni elevi 
ai liceului de băieţi. 

C r e d u l i t a t e a n e c r e d i n c i o ş i l o r . Poliţia 
din Paris face de curând constatarea, că în acest 
singur oraş se găsesc la 3460 de »prezicătoare*, 
cari toate câştigă foarte frumos. Acestea lucrează 
cu o reclamă uimitoare, întrucât sunt gazete cari 
Încasează pe an din atari anunţuri până la un 
jumătate milion franci. Şi este foarte interesant, 
că cei ce ajung jertfele acestor babe profetese 
sunt de comun din rândurile celor ce se soco
tesc mult prea «luminaţi*, decât să mai poată 
crede adevărurile veşnice ale creştinătăţii. 

In tot locul Insă întimpină urechi surde 
la durerea sa şi a neamului românesc. 

Reîntors acasă stă nedumerit şi abătut: 
de unde, ce şi cum să Înceapă. 

Aproape treisute de elevi, avizaţi la acest 
liceu, toţi băieţi dela sate, de ţărani, preoţi şi 
învăţători, întreţinuţi cu straiţa de acasă şi din 
ajutoarele — modestele „stipendii", burse — fă
cute de Vulcan, „Fundaţiunea de pâine" şi de 
bunii creştini şi români: E. Grojdu, Elena 
Chiba-Birta, Zaharie Mihoc, Faur, yiga şi 
Ioan Popp, trebuia să-i arunce pe drumuri, 
ori să Încheie cu guvernul un compromis şi 
să mântuie ce se mai putea mântui. 

După multe stăruinţe, smulge cele patru 
clase inferioare neatinse şi în starea de pân' 
aci, iar pentru cele superioare, neavlnd încotro, 
e necesitat să accepte limba maghiară. In 
aceeaş vreme însă reuşeşte ca nici limba ro
mânească să nu fie scoasă cu desăvârşire din 
cele patru elase superioare, ci, pe lângă stu
diul religiunei şi al limbei şi literaturei naţio
nale, ea să aibă oareşcare latitudine şi la 
celalte materii de câteori ar pretinde aceasta 
interesele pedagogice. 

In chipul acesta s'a putut mântui carac
terul naţional-bisericesc al şcolilor din Beiuş. J 

f V ă d . I d a C i a t o n. R a ţ i u , m a m a 
soţiei dlui Ioan Fodor, fost profesor la Blaj 
şi azi director de liceu la Timişoara — căruia 
şi pe această cale ii transmitem condoleanţeie 
noastre—, s'a stins la 30 Septemvrie c. în vrâsta 
de aproape 80 ani. Osemintele i-au fost a d u s e 
şi înhumate în cripta familiară d in Biaj. O de
plâng numeroase rudenii — Odihnească în pace! 

Mulţumită. Ni-se cere publicarea următoarelor 
şire: »D1. Iosif Zinvel din Zagra, cursor diecezan Ia 
Episcopia Lugojului, a d imi i parohiei noastre din Cib 
Mineiul anului întreg dela biserica din Zagra, înlocuindu-1 
pe acesta cu al său propriu. Această noul binefacere de 
aproape 2000 Lei a d-lui Iosif Zinvel pentru o biserică 
prigonită se adauge la lungul şir de fapte bune ale 
donatorului. Oficiul parohial ţi credincioşii din Cib şi 
Cheia Cibului îi aduc pe calea aceasta mulţumită şi 
recunoştinţa lor*. 

Pentru rcstan(ieri 
Intrând în ultimul cvartal al anului 

şi având in acest an escepţional de multe 
şi însemnate întârzieri la plata abonament 
tului, rugăm stăruitor pe toţi rcstanţierii, 
să binevoiască a ne trimite cât mai fără 
întârziere sumele ee ne datoresc, pentruca 
şî noi să putem face faţă multelor şi 
grelelor îndatoriri pe cari le avem cu 
scoaterea gazetei. 

Deodată aducem la cunoştinţa celor 
ce nici pe anul trecut nu sunt în ordine 
cu plata abonamentului, neînţelegând să 
răspundă nici la provocările speciale ce 
levam adresat, că am hotărit să le sistăm 
trimiterea foii, căutând să ne incassăm 
pc altă cale sumele cart nu ne pot fi 
oprite. Lucrul acesta reclamă însă şi chel
tuială şi muncă, aşa că am fi foarte 
recunoscători faţă dc toţi, cari ncar cruţa 
dela toate acestea. 

Creştini buni cum sunt, sperăm că 
cei mai mulţi restanţieri îşi vor pricepe 
datoria ce au faţă de această foaie. 

Red. şi Adm. UNIRII 

Tel«fonuI „Unirii 
M. Cluj. Pe cât suntem informaţi, primirile supli

mentare Ia teologia din Blaj nu se vor face decât după 
începerea cursurilor, fiindcă abia atunci se va putea 
cunoaşte numărul locurilor vacante. 

„Telegraful român". Sibiiu. Fapta incalificabilă a 
„Oprenilor" dela Sanmartín, cari au reuşit să angajeze 
organele administrative în serviciul proselitismului lor 
abominabil, nu poate fi aprobată din partea nimănui şi 
de aceea ne place să credem că prefectul, care a cre
zut că poate să impună satelor noastre curat unite con
tribuţii pentru „catedrale" de ale ortodoxiei, n'are să 
mai fericească prea mult judeţul Târnavei-mici, care — 
oricât ar fi de „Înapoiat în cultură" — tot nu poate fi 
tratat, pare-că, asemenea unei colonii de undeva de 
prin centrul barbariei africane. Şi dacă DVoastră cu 
toate acestea luaţi apărarea acestor „clăditori de cate
drale", ba Vă permiteţi la adresa noastră, chiar apos
trofări ca: „necuviinţă", „uitare dt sine", „impertinenţi" 
fi alte preacuvioase floricele de stil, înseamnă numai, 
că aţi fi, «e pare, foarte bucuroşi să puteţi reînvia vre
murile iobăgiei odioase, cari tn multe privinţe au fost 
totuşi de preferit matrapazlâcurilor neruşinate ale zile
lor noastre. — Cât priveşte apoi „scobiturile" pe cari 
arhiereii bisericii noastre le fac, an de an, în vistieria 
ţării, aveţi perfectă dreptate: Faţă de „găurile" mari pe 
care Ie face vistieriei ortodoxia DVoastră, stricăciunile 
ce i-le causează biserica noastră, snnt tn adevăr numai 
mici „scobituri*. — Şi'n urmă să nu uitaţi un lucru: Ca
pitala judeţului cu pricina nu este Diciosânmărtinul, ci 
Blajul. 

„Legea româneasca." Oradea. Citind articolul 
DV: „Pentru un blid de linte.. ." din numărul dela l 
Octomvrie c. ne mirăm foarte mult, că d. V. Goldiş, 
„care şi-a făcut — cum spuneţi — un piedestal politic 
din ortodoxia sa", a putut ajunge în completa DV. dis-
graţie, singur pentru faptul, că, în calitatea sa de fost 
ministru al cultelor, a înfeles să stea de vorbă cu sf. 
Părinte al Romei. In loc să Vă bucuraţi, că chestia con
cordatului, afirmative încheiat, a ajuns pe mâna acestui 
„leader" al ortodoxiei, şi în loc de a avea prin aceasta 
deplină siguranţă, că ortodoxia „supradominantă" nu se 
va mai prăpădi de pe urma acestui act, cerut, se pare, 
de interesele mari ale ţării, DVoastră veniţi acum şi — 
pentru a mai putea da o lovitură bisericii noastre -
acuzaţi întreg guvernul, că lucrează pe mâna . . . Ungu
rilor. Agitaţia acestora pe chestia concordatului Vi-se 
pare „o simplă inscenare" şi „liniştea de pe Târnave" o 

socotiţi drept o confirmare a acestei crime. - Dar, 
pentru Dumnezeu, nu observaţi şi DVoastră că acestea 
sunt simptoame p e n t r u . . . Mărcuţa ? ! 

C. Beinş. Văicăreala confratelui „Beiuşul", care 
se agită pe chestia, că „Vaticanul are pretenţia de a 
se considera şi astăzi o putere de stat", este atât de 
ridicolă, încât nu merită să ne oprim asupra ei. Vă co
municăm totuşi, că fraţii dela organul oficial al f. S. 
S. Ciorogariu înţeleg să-i mulţumească din inimi „pen
tru sprijinul încurajator ce înţelege să-1 dea bisericii 
(ortodoxe) In lupta ei cu cei ce nu se sfiesc să-i calce 
sacrileg (sic!) în picioare interesele de propăşire şi pres
tigiu". - Proaste zile ai mai ajuns, sărmane dle Goldis! 

I>r. P. Aiud Am primit cu mulţumită. Sperăm să 
ne putem ocupa de chestie poate încă chiar în numărul 
proxim. 

N. Cluj A fost, cum vedeţi, o simplă scăpare din 
vedere, pentru care Vă cerem cuvenitele scuze. 

Dr, P. Bucureşti . Am primit 200 Lei. Până la fi
nea anului curent mai aveţi de plătit încă 180 Lei. 

M. Mureşenii de câmpie Confirmăm primirea 
abonamentului pe anul curent. 

Oficial parohial. Petroşeni. Chităm primirea su
mei de Lei 200. 

V» an 
B. Oraţnl non. Am primit 100 Lei, abonament pe 

Concurs 
P e n t r u o o m p l e c t a r e a postului de 

director la fi l iala din Teluş a bănoil 
„Patria" din Blaj se escr ie c o n c u r s cu 
termenul de 1 Noemvrie a c. 

Ref leo tan ţ i i au să-şi î n a i n t e z e ce r e 
r e a d i n p r e u n ă cu d o c u m e n t e l e de lipsa 
şi s ă - ş i fo rmuleze p r e t e n a i u n i l e . 

PATRIA. 3 - 3 

Turnătorie <ie clopote «¡ metal 

SIBIIU Str. Gării 15. 

L ivrează clopote de biserică pe garanţ ie de 
ani îndelungaţi , turnate din mnte i ia l d« prima 
cal i tate ca înainte de r&sboiu, e f ip tua te In 
mod artistic. Experienţă îndelungată, de ani de 
Bile, as ignră o muncă ireproşabilă şi un sunet 

armonui». 

Cereţi oferte speciale. 
(205) 34 - 62 

Vasile Hoza 
JSflagazin de ornate bise~ 
rieeşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
Prapori de mttasâ din Damasc. C a n d e l a b r e 
din bronz auriu dt 6 pân* la 24 lumini. Po t i re 

căde ln i ţe , pics ide, epitrafire. 

Fabrică de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. La c e 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 50 

ani şi preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol Nr. 6. 

(»7) 1 5 - ? 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic - Blaj. 


